



## 十六局集团三公司浙江义武公路项目创优纪实

□赵平

这是一条九曲百折的路。在路上,他们遇到重重困难。

"六山半水三分田,半分交通居民点。"这是对当地地形地貌 的真实写照。一条路蜿蜒起伏,是上山的路,也是下山的路。11 公里环山道上,有100多道弯,16处回头急弯,多处S型连续弯, 最大坡度超过9%,最窄处净宽不足3米,一边是山林一边是绝 壁。这是项目唯一能利用,也是唯一能够进入施工现场的"生命 线"。大型施工机械设备进不去,材料拉不上来,弃渣没地方 倒。更头疼的是,夏天一下大雨山路就塌方,冬天遇到雨雪天气 路面就结冰。项目施工线路全长5.6公里,主要工程有隧道4 个、中小桥17座、填挖方50多万立方米,点多面广。施工现场位

于山岭之间,工作面狭小,就连建拌和站的场地也没有,可谓是 "无缝插针",英雄无用武之地。再加上项目地处省级生态镇,环 保要求极高,二次倒运和材料、人工涨价造成的成本攀升问题, 更增加了施工的难度

这是一条通向成功的路。在路上,他们斩获诸多荣耀。

开工以来,安全、质量、进度和文明施工在全线5个标段中始 终保持领先,在业主组织的劳动竞赛中周周得冠军、月月拿第一, 一次不落。2013年度,获浙江省"平安工地"省级示范合同段和义 乌市"平安工地"建设示范工地荣誉称号,被业主评为2013年度先 进集体。2014年,又获义乌市在建交通重点工程半年执法大检查

第一名。项目经理付笔耕被业主评为先进工作者。

他们是十六局集团三公司义乌至武义公路项目的建设者。 项目地处浙江金华地区义乌市西南部的赤岸镇,是浙江省历史文 化名镇,现代著名诗人冯雪峰的故居就坐落在这里。义乌至武义 公路属于《浙中城市群快速通道(公路)建设规划》中"八高八快十 二联"中的第二快,全线贯通后,两地车程将由将近两个小时缩短 为半个小时,对加强区域经济合作、实现浙中城市的均衡发展具 有重要的战略意义。"建精品工程,树企业形象"是他们恪守的信 念。在付笔耕的带领下,参建者不畏艰难险阻,一路披荆斩棘,不 断克服困难,获得了各方的一致赞誉。



## "战功"卓越 项目团队"武力"强劲

付笔耕1988年参加工作,在施工 一线奋战16年,先后参与了内昆、宁启 铁路和随岳、麻竹公路的建设,创造了 不俗的成绩。

2004年,公司中标湖北随岳南高 速公路项目,付笔耕调任项目副经 理。这个项目有三大难点:一是征地 拆迁难;二是资金难;三是软土路基处 理技术难。协助项目经理解决这三大 困难是他工作的主要内容。没有施工 场地,60多万立方米土方取土场问题 最难解决。项目地处江汉平原,要满 足填土质量要求,必须征用几百亩农 田。靠地方政府协调,3个月解决了53 亩,可取土才5万多立方米,杯水车 薪。他认为,土地是农民的命根子,必 须站在农民的角度来思考问题,要双 赢。在这个理念的引领下,项目部迅 速在沿线征得天然含水量低、地势偏 高、农民有取土需求的理想土源,土质 好、运距近、填筑速度快,不仅解决了 取土问题,还为项目部节约成本150 多万元。资金方面,经公司测算存在 潜亏风险。在他的努力协调下,项目 部坚持"双赢"理念,持续抓好了与地 方政府、业主、材料供应商、当地居民 的沟通联系,为抢抓先机、变更索赔、 规范管理营造了内和外顺的良好环 境,一举实现了扭亏增盈。在他负责 的 5.7 公里软土路基施工中,参建员 工共同努力,顺利完成砂桩、粉喷桩、 CFG柱、砂垫层等重难点施工。该项 目在业主组织的11次劳动竞赛综合 考核评比中,9次获第一、2次获第二, 共获得业主各项奖励510万元,成为 公司项目管理的典范。

2009年,麻竹高速公路项目上场, 付笔耕任项目常务副经理,主要负责 地方协调和施工现场管理工作。由 于特殊原因,该项目晚于其他标段近 2个月时间上场,而合同工期仅有15 个月,时间十分紧张。面对错综复杂 的地方关系,他一面抓协调一面抓生 产,使现场施工迅速展开。在业主组 织的百日大干中,他带领年轻的技术 人员日夜奋战,按照节点抢时间、抓 进度。在府河大桥水中墩施工中,他 硬是守在工地两天两夜没有合眼,最 终超额完成工期目标,成为全线14个 标段在百日大干中唯一一个完成任 务的标段。该项目在业主组织的6次 综合考核评比中,获4次第一、2次第 二,获得业主劳动竞赛奖金265万 元。信用评价连续两年获评湖北省 AA级,项目部连续两年被业主评为 "优秀项目经理部"。

付笔耕先后被湖北省评为"先进 工作者"、省交通重点工程建设"先进 个人",被业主评为"优秀施工管理 者"、"先进工作者"、劳动竞赛"十佳管 理者",荣获公司"劳动模范"、"优秀项 目经理"、"优秀党员"等荣誉称号。

党工委书记、常务副经理丁绍禄, 老铁道兵出身,参建了沪昆高铁、湖州 104国道、义武公路等多个项目,坚守 一线默默奉献几十年,拥有丰富的现 场管理经验,先后多次被集团、公司评 为优秀共产党员。总工程师甘晓东, 先后在随岳南、麻竹高速公路项目担 任总工,在项目技术攻坚、方案优化、 变更索赔、创效增盈、技术创新方面发 挥了重要作用。尤其是在麻竹项目跨 汉丹公铁立交桥施工中,他设计的无 防护棚架跨线架梁施工技术获专家好 评,利用9个用时仅35分钟的"天窗 点"顺利完成了架桥机过孔和箱梁架 设,工期提前一个多月。工程部长李跃、 物资设备部长穆宜忠、财务部长蒋黎 黎、综合办主任方少红等人也同样出 色,什么困难也难不倒他们。



## 攻坚克难清除拦路虎

义武公路项目施工困难重重。第 一个问题:如何"上山"?

项目地处义乌与武义交界处,山 路弯多、坡陡,施工机械进不去。付笔 耕介绍说:"唯一的办法就是拓宽道 路,但是线路太长,加上现场便道有13 公里,如果整体拓宽要花费几千万元, 对于造价仅1个多亿的项目来说,肯定 不现实。"

经过反复论证,项目部决定采用 现场爆破技术进行拓宽。但是,山下 有居民,路窄坡陡爆破技术难度大,而 且弃渣场不解决就没办法动工。便道 施工涉及10万立方米土石方,找不到 弃渣场。付笔耕带着他的"先遣队"走 村串户挨家跑。一个坑、一个洼,一处 一处地征,最终便道拓宽弃渣问题顺 利得以解决。项目部对16处回头弯进 行路基弯道外侧拓宽,对多处连续S弯 及极限平面半径弯道进行截弯取直拓 宽,修建了两座跨径13米的钢便桥,仅 用3个多月时间就完成了山路拓宽工 程,拉通了"上山"通道。

问题接踵而至:拌和站建在哪里? 便道问题刚解决,可是山上场地 更小。现场地貌为峡谷带,位于高寿 尖山脉内,四面环山,没有一点可以利 用的平台,拌和站无处落脚。怎么 办? 只能一点点地挖、一尺一尺地掘 进,开拓出一个平台,但还是不能满足 建站需求。项目部及时优化施工方案, 调整施工顺序,先展开路基施工拓出空 间,然后将施工好的路基作为建站的平

问题又来了,便道狭窄,大车上不 来,拌和站设备怎么运上来?

"只能先分割拌和站,用小车一截 截地运到现场,然后再焊接起来。" 经过一番倒腾,拌和站总算建好 可是最令他们头疼的问题也出现了: 材料怎么运上去?

水泥车上不来,运材料车进不来, 所有材料都在山下止步,只能靠二次 搬运。他们雇用当地农民的小农用车 运送材料,如果天气不好或者便道受 损,就只能停工。材料从山下倒到山 上价格几乎翻倍。"比如涵管,每次只 能拉一节,原本1000多块钱的成本,到 了山上就要增加600多块钱的运费,压 力巨大。"丁绍禄说,"但是要保证正常施 工就必须舍得投入。"

他们也想了不少办法。经过试验 论证,项目部在现场建设了一座砂石料 加工场,既保证了正常施工需要,也减

少了砂石料成本。通过改进拉料车,每 次运量得以提升,减少了运输次数。项 目部努力做工作,将其中7座简支梁桥 优化变更为现浇梁桥。他们花费了大 量的精力用于施工协调。虽然材料二 次倒运的成本高,资金压力大,再加上 特殊原因,项目推迟两年才正式进场施 工,人工和材料价格上涨了近一半,但 是,经过他们的努力,确保了现场材料 供应,保证了施工顺利进行。

隧道无弃渣场,也是项目部的大 问题。项目部有大小隧道4座,受山区 场地狭小局限,没有大的弃渣场。如 果选择运渣下山,成本无法承受,只能 就地想办法。项目部就地消化,利用 仅有的几处弃渣场造"山",不能往下 倒,就想办法往上倒,尽量利用有限的 空间容纳隧道弃渣。

## 精心管理奠定创优基础

6月23日,连续几天的暴雨 使项目部11公里施工便道再现险 情:K1、K0、k10等多处出现大面 积塌方,4号桥路基被冲垮,加石 厂砂石被山洪大量冲走,隧道进 水,桥梁队、隧道队简易库房被 冲毁,道路已不能正常通行,情 况十分危急。付笔耕第一时间 向上级报告险情,同时启动防洪 抗汛应急预案,成立两支抢险 队。丁绍禄带领抢险队用铁锹 和锄头到现场抢险。由于处置 得当,险情得以及时控制,既保 障了项目运输线,也确保了项目 部所在的慈溪村村民的生命财 产安全,得到了地方政府、业主、 监理的一致好评。

严把文明施工关口。项目 位于历史文化和生态文明镇,文 明施工和环保要求很高。围绕 "优质、高效、安全、廉洁、环保"的 建设目标,项目部经常组织全员 开展环保和文明施工教育,制定 各类应急预案,定期组织防洪、 防火、安全事故应急演练,并注 重作业人员安全培训和教育考 核工作,严格做到持证上岗。强 化环保理念,制定与之相配套的 相关措施和应急预案。比如对 于生产排水,在拌和站及加石厂 设二级沉淀池,经过6道滤水坝 后再流入下游水库。施工过程 中制定具体的环保措施。施工 便道每天洒水降尘,确保不扬 灰。工程材料分区管理,原材 料、半成品、成品设立标识牌分 类存储,对石灰等粉质材料进行 覆盖,防止污染环境。对建筑垃 圾、生活垃圾分开定点堆放,并 由专人负责及时清运。

严把安全质量关口。严格落 实岗位责任制,成立以项目经理为 组长的安全领导小组,开展日常安 全检查,及时排查治理安全隐患。

本着"百年大计、质量第一"的理念 建立质量保证体系,实行项目部分 管领导、职能部门、现场技术人员 三级检查制度。对现场随时抽检、 巡视,发现问题,立即整改,确保施 工全过程受控;确保每一道工序都 验收达标;隐蔽工程严格执行报检 程序,经自检、报监理验收合格后 方进行下步施工,确保工程安全质 量有序可控。

严把施工进度关口。标段内 高寿尖特长隧道是义乌市有史以 来修建的最长隧道。隧道进出口 浅埋、偏压、围岩破碎,洞身段 V Ⅵ级围岩所占比例大,有断层、涌 水等不良地质地段,是全线重难 点控制性工程。为了确保顺利掘 进,项目部严格把控施工标准,主 持编制的《隧道工程总体安全风 险评估报告》在专家评审会上获 得好评。并切合实际制定施工方 案:V级围岩采用环形开挖预留 核心土法施工,№级围岩采用台 阶法施工,Ⅲ级围岩采用全断面 法施工,隧道出渣采用无轨运输, 初期支护设施做到及时可靠,衬 砌混凝土采用机械化作业,二次 衬砌采用混凝土输送车、输送泵 和全断面液压衬砌台车相配合的 方案。同时,开挖前加强地质雷 达超前预报。由于准备工作充 分,管理规范有序,开工以来,隧 道施工安全稳步掘进,平均月掘 进150米以上。

项目部实施严格的半军事化 管理,坚持早晚点名、技术交底、安 全教育培训、工程分析会、责任成 本全员管理等制度,确保标准化管 理在现场落地。业主也满意地称 赞:"十六局是一支能打硬仗的队 伍。虽然现场条件艰苦,但是他们 没有怨言,始终保持积极乐观、昂 扬向上的进取精神,这正是铁建精 神的最好体现。"



地址:北京市复兴路40号 电子报网址: www.crcn.com.cn 新闻部电话:(市)(010)51888449(路)88449 办公室电话:(市)(010)51888479 邮发代号1--57 邮 政 编 码 : 100855 传真:(010)51888489 广告部电话:(市)(010)51887459 传真:(010)51888369 广告经营许可证:京海工商广字0250号(1-1) 解放军报印刷厂印刷 星期二、四、六出版 单价:每份1元 季价:39元 全年定价:156元